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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Contesta solo una de las dos opciones propuestas (OCION A/OPCION B). No est
permitido el uso de calculadoras graficas o programables.

OPCION A

Parte 1
Responde a cada una de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

1°) Segf (x) = 3x* + 4x3 — 12x2% — 32.
a) Estudiar los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la funcién dada.

b) Determinar los extremos relativos de la funcion.

¢) Calculalim £,
x—2 X—2

a)
Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

f'(x) =12x3 + 12x2 — 24x.
Flx) =0=>12x3 +12x? —24x = 0; 12x(x*+x—2)=0 = x; = 0;

-1+V1+8 _ -14+V9 _ -143
x2+x—-2=0; x= = =——=x5=-2x=1

Teniendo en cuenta qyi€éx) es continua en R por ser una funcidén polinémica,
los valores que anulan la primera derivada dividen el dominio de la funcidén en los
intervalos(—o, —2),(—2,0),(0,1) y (1, +), en los cuales la funcién es, alternati-
vamente creciente o decreciente.

Considerando, por ejemplo, el valoe 2 € (1, +x), el valor de la derivada es:

f'(2)=12-2-(4+2—-2) =96 > 0 = Creciente.
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De lo anterior se deducen los periodos de crecimiento y decrecimiento, que so
los siguientes:

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(—2,0) U (1, +0),.

Decrecimiento: f'(x) < 0 = xe(—o,—2) U (0,1),.

b)

De la continuidad de la funcion y los periodos de crecimiento se deducen los
maximos y minimos relativos de la funcién; no obstante se determinan por su estudi
mediante derivadas.

La condicién necesaria para que una funcién tenga un extremo relativo es que :
anule su primera derivada.

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
si es positiva para el valor que anula la primera derivada, se trata de un minimo relati\
y, Si es negativa, de un maximo relativo.

f'"(x) = 36x?% + 24x — 24.

f'(=2)=36-(—2)24+24-(-2)—24=144—-48—-24=72>0>
= Minimo relativo para = —2.

f(=2)=3-(=2)*+4-(-2)*—-12-(-2)>-32=48—-32-48—-32 =

= —64 = Minimo: A(—2,—64).

f"(0) = —24 < 0 > Maximo relativo para = 0.
f(0) = =32 = Maximo relativo: B(0,—32).
f'(1)=36-12424-1-24=36+24—-24=36>0=>

= Minimo relativo para = 1.
f()=3-1*"+4-13-12-12-32=3+4—-12-32=7—44 =

= —37 = Minimo:C(1,-37).

c)
. f(x) . 3x*+4x3-12x%-32  3-2%+4-23-12.22-32  48+32-48-32 0
lim—— = lim = = =
x—o2 X—2 x—>2 xX—2 2—2 0 0




3 2_
12x°+12x 24x=12.23+12_22_24.2=

= Indet.= {L'Hopital} = lirr%
X—
=12-2-(22+2-2)=24-4 = 9.

lim £ = 9.

x—2 X—2

kkkkkkkkkk



2°) La imagen gue aparece a continuaciéon muestra la region factible asociada con
conjunto de restricciones de un cierto problema de optimizacion.

YA

D

><V

0 2 4

a) Determina el citado conjunto de restricciones.

b) Maximiza la funciorf (x,y) = 5y — x + 12 en la region factible.

a)

La recta que pasa por los puntg$, 3) y B(2,5) es:z:: = g:; y__zs = x__zz:
y—=5=x—-2=>n=x—-y=-3.

La recta que pasa por los punRig,5) y €(5,2) es2— = z:; 22 = x__:;
—y+2=x—-5=>nr=x+y=7.

La recta que pasa por los puntif$, 2) y D(4,1) es:ij = ;C::; y;1 = x:}:
y=—1l=x—-4=>r=x—y=23.

La recta que pasa por los punib@t, 1) y A(0,3) eS:le:z = z:g; y__; = f:

2y—6=—x>1r=x+2y =6.
Y

Teniendo en cuenta que las reetas, y r; con-
tienen al origen de coordenadas considerando la zoj
factible y que la recta no lo contiene, las inecuacione$

gue denotan la zona factible son: A
x—y<-3 2
x+y<7
x—y<3\(
xX+2y=>6 0

b)
La funcion a maximizar e8(x,y) = —x + 5y + 12.



Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices de la zon
factible son los siguientes:

A=f(0,3)=-04+5-3+12=0+15+12 = 27.

B=f(2,5=-2+5-5+12=-2+25+12 = 35.
C=f(52)=-5+5-2+12=-5+10+12 = 17.
D=f(41)=-4+5-1+12=—-4+5+12=13.

El maximo se produce en el pui2, 5).

También se hubiera obtenido el puBtpor la pendiente de la funcién de obje-
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y):—x+5y+12:0:>y=§x—%=>m:§.

El punto que maximiza la funcion dada es B(2,5).
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3°) En un determinado hospital, el tiempo de espera para una intervencion de cirug
vascular sigue una distribucion normal con desviacioén tipica de 15 dias.

a) Al analizar el tiempo esperado por 100 pacientes atendidos en el servicio se obtu\
gue la espera media fue de 43 dias. Obtener un intervalo de confianza al 85 % para
media del tiempo de espera en cirugia vascular.

b) Tomando la muestra del apartado anterior, determinar el nivel de confianza qu
daria lugar 441, 45) como intervalo de confianza para la media del tiempo de espera.

a)

Para un nivel de confianza del 85 % es:

1-a=085 > a=1-085=0,15 > za = 79075 = 1,44.
1—0,075 = 0,9250 — z = 1,44).

Datos:n = 100; x = 43; ¢ = 15; za = 1,44.

La formula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyoden,
es la siguiente(% —Za-—; X+ Za - 1).
2

15 1

5
(43 —144-2=; 43 4 1,44-ﬁ),
(43 —1,44-1,5; 43 + 1,44 - 1,5); (43 —2,16; 43 + 2,16).

I.C.g50, = (40,84; 45,16).

b)
— 45—-41 — 4

E 3 5= 2. Datos:n = 100; o = 115; E = 2.

SiendoE = ze - = = za = Em_ 24100 _ 20 _ 4 3333

Vn 2 o 15 15

Mirando en la tabla de distribucion normd&l0, 1) a 1,33 le corresponde el va-
lor de 0,9082, por lo cual:

% =1-09082;, a=2-18164=0,1836 > 1—a = 0,8164.

Elnivel de confianza utilizado es del 81,64 %.
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Parte 2
Responde a dos de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

4°) Consideramos las funciong&s) = x(x? — 3) y g(x) = —x(x? — 3).

a) Determinar el area de la re-
gion limitado por las curvag =

f(x)ey = g(x). Dicha region
aparece sombreada en la figur
adjunta.

b) ¢En qué puntos de la curva
y = f(x) larecta tangente es pa-
ralela a la rectgd = 9x + 2.0187? Determina la recta tangente en los puntos indicados.

a)
Los puntos de corte de ambas funciones tienen como abscisas las soluciones
la ecuacion que resulta de la igualacion de sus expresiones:

fx)=g(x) 2 x(x?>—-3) = —x(x? —3); x(x?—3)+x(x?—-3) =0;
2x(x?=3)=0; x(x?=3)=0=x, = —V/3,x, = 0,x; = /3.

Los puntos de corte, ademas del origenenv3,0) y B(0,+/3). (El esquema
gue se nos da no es correcto, aunque no dificulta el calculo del area pedida).

Ambas funciones son simétricas con respecto al origen, pfee f(—x)
y g(x) = g(—x), por lo cual, la superficie a calcular es la siguiente:

S=2-["[g00) = F@)] - dx = 2- [[x(x? = 3) = x(x? — 3)] - dx =
=—4f [x(x?=3)]-dx=4- f\/—(x —3x)-dx=4- [———]3§=

=0—4-[(f)4—3'(f)2] =—4-(3-)=-9+18=09,

S =9u?,
b)
La pendiente de la recta tangente a una funcién en un punto es igual que el val

de la primera derivada de la funcién en ese punto.

La pendiente de la recia= 9x + 2.018 esm = 9.



f(x) = x(x?—-3) =x3—3x. f'(x) =3x% - 3.
flx)=9>3x2—-3=9; 3x2=12; x*’=4>x;, = —2,x, = 2.
f(2) =2-(2%2 —3) = 2. Por simétrica con respecto al origé=2) = —2.

Los puntos de tangencia son P(—2,—2) y Q(2,2).
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—2(a—1Dx—-y+2z=4

59 Consideramos el sistema de ecuacignes ay +z = 2 , dondea es
2x+y+2(a+1)z=4

un parametro real.

a) ¢Para qué valores del parAmetrel sistema es compatible y determinado?

b) Resuelve el sistema pata= 0. ¢ Es posible resolver el sistema para 1?

a)

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

—2a+2 -1 2 —2a+2 -1 2 4
M=< 1 a 1 )yM’=( 1 a 1 2).
2 1 2a+2 2 1 2a+2 4

El rango de la matriz de coeficientes en funcién del paramedsoel siguiente:

—2a+2 -1 2
M| = 1 a 1 |=a(a’?-4)+2-2—-4a+2a—-2+
2 1 2a+2

+2a+2=4a(a®*-1)=0=>a, =0,a, = —1,a; = 1.

a+0
Para {a * —1} = Rang M = Rang M' = 3 = n%incég.= S.C.D.

a#1l
b)
2 =1 2 4
Paraa=0esM’=<1 0 1 2>=>{(71+C2 = (3} => Rang M' = 2.
2 1 2 4

Paraa =0= Rang M = Rang M' = 2 < n®incég.= S.C.I.

2x—y+2z=4
El sistema result{az +z=2 , que es compatible indeterminado. Para su
2x+y+2z=4
resolucidon se desprecia una ecuacion (tercera) y sehade= x = 2 — A.
2x—y+2z2=4=>y=2x+21—-4=4—-21+21-4=0.

Solucion:x =2—A14, y=0, z= 1, VAER.
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6°) Durante las fiestas de San Bernabé del pasado afio, seis de cada diez personas
acudieron a la degustacion del pan, el pez y el vino adquirieron la tradicional jarra d
barro para tomar vino. Una de cada cuatro personas que adquirio la jarra no consur
vino y cuatro de cada cinco personas que no la compraron tampoco lo tomaron.

a) Calcula el porcentaje de personas que bebieron vino en la degustacion.

b) Un amigo mio no tomé vino el afio pasado, ¢ cuél es la probabilidad de que mi amig
comprase la jarra?

-p=06-075=0,450

-p=204-020=0,080

-»p=04-080=0,320

a)
P=P(C)=P()-P(C/)H)+P(J) -P(C/])=06-025+0,4-0,20 =

= 0,150 + 0,080 = 0,230.

b)
P(JnCc) _ P()-P(C/]) _ 06:0,75 _ 0,45

P = P(C/]) = p(C) =~ 1-P(C) = 1-023 0,77 = 0,5844.
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OPCION B

Parte 1
Responde a cada una de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

1°) Seqf (x) = 3x* + 4x3 — 12x% — 32.
a) Estudiar los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la funcion dada.

b) Determinar los extremos relativos de la funcién.

c) Calculalim —f(xz).

X2 X= Y4 |
2°) La imagen que aparece a continuacion muestra
region factible asociada con el conjunto de restriccig

nes de un cierto problema de optimizacion.

a) Determina el citado conjunto de restricciones. 2

b) Maximiza la funcionf(x,y) =5y —x+ 12 en la |
region factible. 0) 2 4 X

39 En un determinado hospital, el tiempo de espera para una intervencion de cirug
vascular sigue una distribucion normal con desviacion tipica de 15 dias.

a) Al analizar el tiempo esperado por 100 pacientes atendidos en el servicio se obtu\
que la espera media fue de 43 dias. Obtener un intervalo de confianza al 85 % para
media del tiempo de espera en cirugia vascular.

b) Tomando la muestra del apartado anterior, determinar el nivel de confianza qu
daria lugar 441,45) como intervalo de confianza para la media del tiempo de espera.

(RESUELTOS EN LA OPCION A)



Parte 2
Responde a dos de las tres preguntas que se plantean a continuacion.

4°) Seqf (x) = x* — 2x% + x + 1.

a) ¢ En qué puntos la curya= f(x) la recta tangente
es paralela a la recte= x + 2.0187?

><V

b) Determinar el area de la region limitada por las cur-
vasy = f(x) ey = x*. (La region cuya area se solicita aparece representada en la fi-
gura adjunta).

a)
La pendiente de la recta tangente a una funcién en un punto es igual que el val
de la primera derivada de la funcién en ese punto.

La pendiente de la recta= x + 2.018 esm = 1.

fx) =x*—2x2+x+ 1. f'(x) = 4x3 — 4x + 1.

ff)=12>4x3—4x+1=1; 4x3—4x=0; 4x(x*-1)=0>
=>x;=-1,x,=0,x3 = 1.

F(-D)=(-D*—2(-1)2+(-D+1=1-2—-1+1=-1= A(-1,-1).

f(0)=1=B(0,1).

f(H=1*-2-12+1+1=1>C(1,1).

Los puntos de tangencia son A(—1,—1),B(0,1) y C(1,1).

b)

Los puntos de corte de las funciof¢s) = x* — 2x? + x + 1 e y = x* tienen
como abscisas las soluciones de la ecuacion que resulta de la igualacion de sus ex
siones:

f)=y=>x*—2x2+x+1=x% -2x2+x+1=0; 2x2—x—1=0;

1+/14+48 1+V/9 143 1
= = = = X1 = —7,Xy = 1.
22 4 4 2

La superficie a calcular es la siguiente:

S=f_ll[f(x)—y]-dxzf_l[(x4—2x2+x+1)—x4]-dx=

1
2



1

13 2
2 —= —=
+1_+1)_!_Q+Q+(_1)] :_E_|_l+1_
2 3 2 2 3 2
1 1 _ -16+48-1-3 _ 28 _ 7
24 8 24 T 24 6

S = % u? = 1,1667 u2.
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3a—7 -6 )
6 3a+6/
a) Determinar los valores depara los que existe la matriz inversa.

5°) Consideramos la mattiz= (

b) Tomandoaz = 1/3, determinar una matrig tal qued - X + 61, = A3 + A - A*.
(Nota: At indica la matriz traspuesta dee I, la matriz identidad de orden dos).

a)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
_13a—7 —6 | _ _ _
1A] = | e anie=Ba—7Ba+6)+36=

=9a’+18a—-21a—42+36=9a°—-3a—-6=0; 3a’°—a—2=0;

1+V1+24 _ 14V25 _ 145 2
a=———=—""== =>a1=—§,a2=1.

La matriz A es invertible Va € R — {—é, 1}.

b)
-6 —6).

1
Paraa_§=>A—(6 7

A-X+6lL,=A3+A-A% A-X=A3+A-At —6l,;

AT A X=AT1 (A3+A-A—6L)=>X=A"1-(A3+A- At —6L).

—6

|A|=|_66 7|=—42+36=—6. Af=(_6 6).

-6 7

. t 7 6 _1_(_% _1>
Ad].deA—(_6 _6)=>A =\ ¢)

AB+A-A—6l,=A-(A2+ A" 6], =

=405 ) (5 ) a5

=4[ 3+ -G =G )G D=4
X=A1-(AB+A4-At—6L)=A"1-A=1
X=1
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6°) En una caja tenemos inicialmente una bola negra y otra blanca. Cada vez que e
traemos una bola, introducimos tres bolas del color de la extraida. Sacamos una prime

bola y procedemos a hacer la reposicion, sacamos una segunda bola y reponemo
sacamos una tercera bola.

a) Determinar la probabilidad de que en las tres extracciones hayamos sacada bol
del mismo color.

b) Determinar la probabilidad de que en las tres extracciones hayamos sacado dos
las del mismo color y otra de color distinto?

. 5/6

1/6

1/2

1/2

1/2

1/2

1/6

T P R R0 R P PR P PO 0 PO o
2 4 6 2 4 2 2 4 2 2 4 6 2 4 2 2 4 2 16

—3_-0375.
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